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Nr. 7933 Pr. 
Pastorala de Crăciun. 1914. 

M I R O N 
din mila lui Dumnezeu şi voinţa clerului şi-a poporului drept-

credinciosul episcop român al eparhiei Caransebeşului. 
Vouă tuturor credincioşilor din eparhie şi îndeosebi ascultătorilor acestor cu
vinte arhiereşti, har şî pace dela Dumnezeu Părintele din certuri — iară 

dela noi binecuvântarea Noastră arhipăstorească. 

Iubiţi fii sufleteştii 
„Şi pre pământ pace, 
„între oameni bună învoire. 

De aproape două mii de ani ne reaminteşte corul îngerilor — la naşterea 
Mântuitorului Cristos — aceste sublime şi măreţe cuvinte: „Bună înţelegere, pace"... 

Ele însă nicicând n'au sunat mai în pustiu ca tocmai în zilele acestea, când 
vedem, că lumea e stăpânită nu de duhul iubirii, al ertării, al bunei înţelegeri şi al păcii 
dintre popoară, ci din contră în 3 din 5 părţi ale lumii s'au aprins focul celei mai 
sălbatice pofte de răzbunare, de ură, duşmănie, de jaf şi ucidere. De luni'de zile stau 
faţă 'n faţă multe-multe milioane de cei .mai voinici bărbaţi ai popoarălor, înarmaţi din 
tălpi până 'n dinţi cu cele mai barbare şi mai ucigătoare arme din câte pâna acuma 
a putut născoci rafinata minte omenească. Sălbaticii din neagra vechime se.ucideau cu 
săgeată şi cu lănci; până şi fiarăle sălbatice din codri să bat bot la bot, două cu 
două. Pe când popoarăle, ce se războiesc în zilele acestea - cele mai culte şi 
mai civilizate, — au revolvere şi puşti cu repetiţie, din cari un singur om poate slobozi 
în un ceas sute de gloanţe; au mojare cu gloanţe uriaşe, cu cari zdrobesc oraşe în
tregi până şi fortăreţele cele mai întărite cu fer şi beton; au chiar maşini de puşcat, 
cu cari deadreptul coseşti companii întregi de oameni, cum coseşte cosaşul din o tră
sătură sute şi mii de fire de iarbă verde. 

Cad polog cei mai de samă bărbaţi ai popoarălor. Unii — loviţi deadreptul 
în cap sau inimă — îşi dau duhul; alţii au mâni şi picioare rupte, alţii — loviţi prin 
umeri, prin şold, prin gură, prin fălci — oftează, se vaetă, strigă, zbiară, încât durerea 
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lor umple văzduhuf'şi străbate din ţări indepărtate până la căsuţa din satul lor, unde 
stoarse mii de zbuciumâri şi lacrimi din ochii soţiilor, a copiilor, a-părinţilor̂ şi a tuturor 
rudeniilor nemângăiate,,' precum şi din inima noastră a tuturor, cad resimţim durerea 
fiilor noştri. ",. 

In faţa acestei îngrozitoare privelişti ca creştin îţi vine să presupui, că s'a înstăpânit 
diavolul cu*]duhurile sale necurate şi cu toate răutăţile sale preste omenime, încăierân-
d-o în lupte, cum nu s'au mai pomenit. 

In această stare a lucrurilor, m'am tot gândit: ce pot eu — Iubiţilor mei - f# 
sufleteşti — să vă recomand deastădată de sfintele sărbători ale Crăciunului? Şi — 
ispitind sfintele scripturi — am aflat, că în aceste zile de urgie nimica nu ne poate 
fi de mai mare folos decât „postul şi rugăciunea". „întru necazul meu voi chema 
pre Domnul şi cătră Domnul meu voi striga, şi va auzi din biserica cea sfântă ă să 
glasul meu".... Aşa ne îndeamnă sf. scriptură (II. Imp. 22.) încă din vechiul testament. 

Rugăciunea moaie şi inima cea mai împietrită, scoate din ea toată răutatea, 
tot gândul necurat, şi o predispune pentru milă, ertare, iubire şi pentru toate virtuţile 
duhului creştinesc din evangeliile preamilostivului Cristos. Rugăciunea produce în jurul 
celorce'se roagă un aer de linişte, de înfrăţire şi de pace. 

Dacă deci lumea cea mare e cuprinsă de vrajba războiului, noi cu fum de 
sfântă tămâie, cu post şi cu rugăciuni să încercăm a scoate cel puţin din căsuţele 
noastre şi din jurul vetrelor noastre aceste duhuri necurate ale vrajbei, urei, a dorului 
de răzbunare şi de nimicire a deaproapelui, căci după cuvântul sf. evangelist Mâteru: 
„Acest soiu — (de duhuri necurate) — nu iesă fără numai cu rugăciune şi cu postu. 

Dacă în lumea cea mare nu va putea fi la Crăciun linişte şi pace, vom mijloci, 
că barem la vetrele noastre, în casele, familiile şi satele noastre, să să sălăşluiască 
liniştea, iubirea deaproapelui, pacea. 

în această atmosferă de linişte să vă rugaţi — Iubiţilor Credincioşi — toţi 
mai ales pentru fiii voştri, fraţii voştri, cumnaţii voştri, nepoţii voştri, rudeniile 
voastre, duşi în război, ca atotputernicul Dumnezeu să le uşureze greutăţile şi neca
zurile fără de număr ale drumurilor lungi şi obositoare, ce au să le facă, să-i scutească 
de gerul şi viscolele, ce vin asupra lor în şanţurile, unde au să petreacă săptămâni 
întregi, să-i ferească de gloanţele duşmane, iară — întrucât au fost răniţi — ca Dum
nezeu să le aline durerile, să le vindece ranele, să le redee scumpa sănătate, ca tea-
feri şi neschilăviţi să se poată reîntoarce în mijlocul nostru, cari( cu toată: căldura iubirii 
şi inimii noastre îi dorim şi aşteptăm. 

Desigur nu este casă, care să nu aibă dusă în tabără vr'o rudenie — fie 
mai apropiată fie mai îndepărtată; — deci toată casa să facă rugăciuni pentru sănătoasa 
lor reîntoarcere; şi după cuvântul dreptului Iov: „De vor fi curaţi şi îndreptaţi, Dom
nul va- asculta rugăciunea lor" (Iov VIII-6). 

îndeosebi copiii nevinovaţi să se roage pentru tatăl lor, fraţii lor, verii lor, 
cumnaţii lor, vecinii lor şi pentru toţi cei duşi în război, căci sufletul lor nevinovat va 
avea mai multă ascultare la Acela, care a zis: „Lăsaţi copiii să vie la mine".,.. în 
scopul acesta mamele să înveţe pe micii lor copilaşi rugăciunile cele mai uşoare, cum 
este „îngerelul", iară învăţătorii şi preoţii să înveţe pe copiii mai mărişori şi până la 
15 ani rugăciunile însemnate la sfârşitul acestei pastorale. Când va fi bine deprinsă 
rostirea lor, aceste rugăciuni să vor face în sfintele biserici, în 2—3 Dumineci, sau 
sărbători, după rugăciunea amvonului dela sf. liturgie, în ordinea prescrisă de Noi. 

* 
De altă parte, — ca din toate întâmplările din lume, — aşa şi din acest răz

boi voi să scot la iveală o mare învăţătură şi un folositor sfat, pe care să-1 pui la 
inima tuturor, ca să-1 urmeze. 



Războiul ne-a chiemat la arme cele mai puternice braţe ale bărbaţilor noştri 
celor mai voinici şi muncitori. Unii mai stau gata să plece, îndată ce vor fi chiemaţi; 
şi -— cum sfârşitul războiului nici barem prevedea nu să poate — este cu putinţă, ca 
şi alţi bărbaţi şi junişani — apţi a purta arme — să mai fie asentaţi. Astfel vor rămânea 
şi au rămas acasă numai femeile, bătrânii neputincioşi şi copiii ! între astfel de împrejurări 
— lipsind braţele de lucru ne pot rămânea câmpurile nearate şi nesămănate, fâ-
naţele necosite şi hambarele goale. Şi dacă n'are cine munci şi câştiga — de sine 
să înţelege, — că cele mai mari şi mai negre lipsuri şi trebuinţe să vor furişa la 
casele-noastre. Ne va ajunge vorba poetului: „La casa de om sărac,s'agătatfăina'n sac". 

între astfel de împrejurări mai ales 2 lucruri să impun tuturor. 
1. Toţi cei rămaşi acasă să se pue cu hărnicie pe lucru, să isprăvească toate, 

încât — după putinţă — să nu rămâe lanurile nelucrate şi să nu ni-să împuţineze 
izvoarăle de câştig. Ceice n'au pământul lor, să ajutoreze pe alţii, că să fie şi ei aju
toraţi prin munca manilor lor. 

2. De altă parte trebue acum cu tot dinadinsul să se pue toţi pe cruţare. 
Fireşte cruţarea trebuia începută de mult, nu când ajunge mucul la deget. în zile bune 
trebue cruţat pentru zile negre. Dară cine n'a făcut-o până acuma, să o facă de-a ci 
înainte. 

Mai ales .femeile trebue să cruţe. Să lase toate cheltuelile de prisos. Să pă
răsească fuduliile, prada, mătăsurile, luxul, precum şi rumenelele şi alte nimicuri, pe 
cari risipesc paralele scumpe. Este un adevărat păcat strigător la cer ce fac azi multe 
femei din poporul nostru mai ales cu imbrăcămintea, cu portul. Femeile cele bătrâne 
făceau toate hainele şi toate câte erau delipsă pentru ele şi copii cu mâna lor, din 
lână, cânepă, in, sămănate şi lucrate de ele. Ba chiar şi hainele bărbaţilor şi ale slu
gilor erau făcute acasă. Iară acum aproape tot ce vezi pe femei, e dela dugheanul 
străinului. Cânepă şi in foarte multe nici nu mai samănă, nu culeg, nu torc, nu ţesă, 
ci duc de a gata jumătate din câştigul bărbaTului sau din preţul bucatelor la dugheanul 
din oraş pe giolgi,'. pe năfrămi de mătase, pe surtucuri, ba chiar şi pe sumane întregi 
din barşon (catifea), de cari poartă toate ţigăncile din mahalalele oraşelor mari. în laturi 
cu aceste zdrenţe străine şi reîmbrăcaţi vechiul nostru port curat ţărănesc şi 
românesc, pe care cu mândrie îl poartă acum şi reginele şi princesele din familii 
domnitoare pentru frumseţea lui.ţ Ţărancele noastre îmbracă în locul sumanelor de iarnă, 
cum să purtau în vechime, tot feliul de zdrenţe — zise domneşti — cu cari îşi corcesc 
portul pe jumătate ţărănesc. Şi nu ştiu, că haină de iarnă mai frumoasă nu există în 
toată lumea, ca d. e. şuba albă cea lungă, făcută la sate după un croi anumit din lână albă 
şi tivită la grumazi, la mâneci şi pe margini cu figuri frumoase de sărad (şinor) ne
gru. Am văzut nu de mult o astfel de şubă pe o principesă tocmai pe când se afla 
în tovărăşia mai multor prinţi. 

Deci să nu mai risipim banii pe lucruri cumpărate, ci să ne întoarcem iar la ale 
noastre făcute de noi înşine, mai ales că sânt nu numai neîntrecut de frumoase ci şi trainice. 

Mama, — că-i mamă de episcop — încă poartă albituri din cânepă şi in, 
sămănate de ea însaş şi lucrate toate acasă. Dece n'ar putea purta toate ţărancele 
noastre tot aşa; iară banii — câştigaţi de bărbat — să-i cruţe, să-i pue de o parte şi 
să-i folosească pentru a spori moşia sau a-şi creşte copilaşii? 

în această privinţă să-şi ţie de scurt bărbaţii soţiile, părinţii fetele, socrii nu
rorile, căci nu pot câştiga 10 bărbaţi ceeace e în stare să prădeze o femee risipitoare. 
Nici un ban să nu mai lăsaţi a da pe lucruri de prisos. Şi să fiţi asiguraţi, că astfel cu 
multe sute de mii să va spori la an avutul nostru. 

Cruţaţi-vă şi bucatele: cucuruzul, grâul, secara, orzul, ovăsul şi celelalte. Nu 
prădaţi nimic din ce aveţi. Nu vindeţi pe nimic vitele, căci de acum înainte să vor scumpi 



tot mereu, încât veţi putea face pe ele bani frumoşi. Aud, că umblă în unele locuri 
agenţi străini fără suflet, cari seduc pe ţăranii noştri: să-şj vândă pe nimica bucatele 
şi vitele, căci şi-aşa azi mâne întră cutare sau cutare duşman în ţară, care are să le 
iee cu puterea pe nimic. Nu daţi crezământ la astfel de înşălători, ci luaţi-i de guler 
şi daţi-i pe mâna primăriei, care Vă va şti scăpa de ei. 

Şi familiile noastre de domni să-şi- deschidă urechile la aceste sfaturi de cru
ţare, căci multe şi din doamnele noastre îşi duc bărbaţii Ia datorii şi sărăcie. Haine 
peste haine, mătăsuri peste mătăsuri, pălării peste pălării, călătorii, voiajuri, apoi lo
cuinţe mari, costisitoare, cu mobile atât de scumpe, încât ai putea să cumperi pe preţul 
lor o moşie întreagă, care să aducă venit, în ioc să plăteşti camătă grea la bănci după 
împrumutul luat, ca să le cumperi. Cruţare să impune şi la familiile noastre de domni 
pe toată linia, îndeosebi modestie în îmbrăcăminte, în-trai, locuinţe mai mici, reducere 
a tuturor lucrurilor de prisos, căci în zilele acestea de război au scăzut aproape la nimic şi 
venitele multor domni. Deci această stare de lucruri trebue să-i înveţe minte pre toţi, 
încât şi dupăce vor veni zile mai bune, să nu facă lux, pradă, ci să se pue pe cru
ţare, cheltuind numai o parte din venite, iară o parte cruţând-o spre a-şi plăti 
datoriile, cari cresc şi atunci când noi dormim, sau spre a-şi spori averea naţională, în
tărind astfel viitorul familiei lor. 

De încheiere rog pe bunul Dumnezeu, ca să Vă facă parte Vouă şi nouă tu
turor de sărbători mai vesele de cum sânt cele de azi. 

Caransebeş în ajunul Crăciunului 1914. 

al vostru al tuturor de binevoitor 

Dr E. Miron Cristea m. p. 
episcop. 

Rugăciunea copiilor pentru părinţii şi sătenii 
duşi la răsboi. 

După rugăciunea amvonului, la sf. liturgie, toţi copiii inghenunchie pe solea 
de dinaintea sf. altariu. Preotul ceteşte din uşa altarului la înţeles rugăciunile, ce 
urmează, iară copiii rostesc după el frumos şi respicat. Spre a decurge bine rostirea, 
preotul să cetească înainte tot numai texul dela o linie până la alta. 

t 
în numele Tatălui | şi-al Fiului | şi-al sfântului Duh|. 

Doamne, Dumnezeul milelor, | al îndurării j şi al iubirii de oameni, | Carele de sus, 
din înălţimile Tale, | vezi cumplitele cruzimi ale războiului |, ce s'au deslănţuit | asupra 
acestui pământ | zidit de mâna Ta, | nimicind sate | şi oraşe înfloritoare | şi devastând ţinuturi 
întregi | cu tot avutul lor; 

Celace auzi | vaietele de durere | ale ostaşilor [ loviţi de ucigătoarele arme | şi cu-
„ noşti | numărul fără de sfârşit | al jertfelor, | ce le cer | aceste nesăţioase arme; | Celace cunoşti 
chinurile | obositoarelor drumuri şi alergări | ale celor din tabere. | Celace ai zis | apostolilor 
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Tăi |: »Lăsaţi copiii | să vie la mine..«; | iată | cu deplină încredere fiască | ne apropiem | de 
preasfântul Tău altar, | deasupra căruia | nevăzut pluteşti |, şi ne rugăm Ţie |: Nu întoarce | 
după mulţimea bunătăţii Tale | faţa Ta | de cătră tatăl şi părintele nostru, | de cătră fraţii 
noştri, | verii noştri, | cumnaţii noştri, | vecinii noştri | şi toţi ceice din satul (oraşul) 
nostru | sânt chiemaţi la arme. | 

Aibi milă | de şirul nesăcat al suspinelor | şi lacrimilor vărsate de noi, | de mamele 
noastre, | de soţiile şi rudeniile lor | din ziua plecării şi a despărţirii lor. | la-i sub scutul 
Tău | în toate nevoile lor | şi mai ales în toiul luptelor. | Alină-le durerea ranelor | şi vindecă-i 
de toate neputinţele, | ce i-a cuprins. | Redă-le sănătatea pierdută, | ca teaferi şi întregi | să se 
poată întoarce | în mijlocul nostru. | Ascultă, Doamne, | glasurile de rugăciune | ieşite din ini
mile înfrânte şi smerite | ale blânzilor Tăi copilaşi, | cari dela Tine — Părintele tuturor — | 
cer să ne susţii | în pace şi sănătate | pe toţi ostaşii noştri, | ca astfel — după facerea da-
torinţii — |întorşi acasă | să mai poată munci [pentru binele familiei, | a neamului şi-al ţării 
lor | şi cu toţii | să te putem preamări pre Tine | acum şi pururea | şi-n vecii vecilor. Amin. 

Apoi în aceeaş formă — cetind preotul înainte, — rostesc oamenii cei mari — bărbaţi şi 

femei — această rugăciune: 

Mărire Ţie, | Dumnezeului nostru, | mărire Ţie! | 
împărate ceresc, | Mângăitorule, | Duhul adevărului | carele pretutindenea eşti | şi toate 

le împlineşti, | vistierul bunătăţilor | şi dătătoriule de viaţă: | Vino şi Te sălăşlueşte în tru noi, | 
şi ne curăţeşte pe noi | de toată spurcăciunea, | şi mântueşte, | Bunule, | sufletele noastre. | 

Sfinte Dumnezeule, | Sfinte tare, | Sfinte fără de moarte, | milueşte-ne pe noi | (De 3 ori)- « 
Mărire Tatălui | şi Fiului | şi sfântului Duh, | şi acum şi pururea | şi'n vecii veci

lor. Amin. | 
Preasfântă Treime, | milueşte-ne pre noi. | Doamne curăţeşte păcatele noastre. 

Stăpâne iartă fărădelegile noastre. | Sfinte cercetează | şi vindecă neputinţele noastre, | pentru 
numele Tău. 

Doamne milueşte-ne, | — (de 3 ori). Mărire. Şi acum. 
Tatăl nostru, | carele eşti în ceruri, | sfinţească-să numele Tău; | vie împărăţia Ta, | 

fie voia Ta, | precum în ceriu, | aşa şi pe pământ. | Pânea noastră cea de toate zilele | dă-ni-o' 
nouă astăzi, | şi ne iartă nouă păcatele noastre, | precum şi noi ertăm greşiţilor noştri, | şl 
nu ne duce pre noi în ispită, | ci ne mântuieşte de cel rău. | Că a Ta este împărăţia, etc. 

Născătoare de Dumnezeu, | Fecioară., | bucură-Te ceeace eşti plină de dar, | Mărie, 
Domnul este cu Tine! | Binecuvântată eşti Tu între muieri, | şi binecuvântat este | rodul 
pântecelui Tău, | că ai născut | pe Cristos | Mântuitorul sufletelor noastre. | 

Preasfântă Mărie, | Maica lui Dumnezeu, ] roagă-Te pentru noi, păcătoşii, | acum 
şi în ceasul morţii noastre. [ Amin. 

Doamne ajută-le tuturor! 
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La naşterea Domnului. 
Darul cel mântuitor 

s'a arătat tuturor oamenilor 
(Tit 2, 11). 

Din strălucirea cea. neapropiată rază luminoasă 
a strălucit nouă / 

In caosul necuprins, unde poporul zăcea întru 
întuneric şi în timbra, aceasta rază strălucitoare 
a covârşit toată firea şi Dumnezeu întrupându-se 
şi chip de om luatul a venit cu dar mântuitor. 

Iar această mântuire unde s'a sălăşluit decât 
într'o iesle, ca din starea aceasta josnică să răsară 
soarele dreptăţii Cristos Dumnezeul, nostru, să arate 
omenimei dragostea Proniei cereşti cătră neamul 
omenesc perdut prin păcat. 

F.irea toată s'a. veselit la arătarea renilor dela 
răsărit, lumea păstorilor din jurul Vitleemului s'a 
mişcat în mod neobicinuit şi cântecul plin de farmec 
al fluerului lor vesteşte trecătorilor bucurie., mare, 
cete de îngeri róese în aretul nou născutului şt cu 
cântări duhovniceşti preamăresc Dumnexeirea : „Mă
rile întru cei de sus iui Dumnezeu şi pe pământ 
pace", căci Celace a lăatit „în lumina cea neapro
piată11 în sânul Tatălui din veac, se naşte în ieslea 
dobitoacelor, în starea cea mai primitivă. Din tala-
tul cel dumnezeesc, unde a tronat din veci, se coboară 
şi. ies/ea-l sălăşlueşte, ca de acolo să ridice firea nea-
mulu¿ omenesc „învechită prin păcatu la tronul 
cerescului: „Dar cel mântuitor11. 

Şi aceasta este voea şi dorinţa sa, pentrucă lu 
a sa veitire lumea era înecată în păcat, neştiinţă, 
răutatea şi toate ut mările rele ale păcatului sau 
înrădăcinat adânc în omenime în aşa măsură, încât 
mintea sănătoasă s'au întunecat cu minciuna, şi 
cuprinsă de patimi tiită cu totul, că ea este coroana 
virtuţilor, din ea trebue să răsară cele bune şi bi-
neplăcute 'Domnului. ^Slăbite erau mantile noa
stre, ne închinam la petri, lemne, aur, argint 
şi aramă, lucruri omeneşti; întreaga noastră 
viată era numai moarte1', zice păr. Clement cătră 
Corint I ep. p. 23. 

Omul cuprins de cele rele şi patimi îşi caută 
fericirea numai în lucruri, cat i puteau îndestula 
aceste patimi: „Cuprinşi erau de întuneric, întune
cime groasă acoperea faţa noastră, dar prin 
uoea lui am lăpădat negura de pe noi şi iarăş 
am uăzut, căci s'a milostiuit şi ne-a mântuit ca 
un îndurat'1 (Ib. psb. 116. 3). 

Şi acuma când prăznuim de nou aniversarea 
acestui eveniment epocal în viaţa noastră creştinească, 
cuvine-să ca cu gândul să ne apropiem de „ieslea 
sălăşluirii", întru carea s'a culcat cel neîncăput 
Cristos Dumnezeu1" şi cunoscând simplitatea şi dra
gostea nemărginită ce au dovedit-o El neamului ome
nesc, să "cunoaştem taina ascunsă, ce ne o descopete 
credinţa la naşterea acestui prunc. Să vedem cum 
Dumnezeirea nemărginită şi necuprinsă se ascunde 

)n acest ptunc înfăşat în scutece, şi cum sfinţenia cea 
mai desăvârşită a luat trupul unui păcătos. Să ve
dem pe Celce ţine toate şi Cui să supune întreaga na
tură, cum se supune nu numai mqmei sale, crescă
torului său lo'sif, ci chiar păcătoşilor, judecătorilor 

fără Dumnezeu, şi celor mai ' cumplite răzbunai i 
omeneşti; şi să ascultăm şi învăţăm cuvintele sale 
pline de înţelepciune: „învăţaţi dela mine, căci eu 
sânt blând şi cu inima umilită şi ueţi afla odihna 
sufletelor uoastreu (Mt. 11, 2c), cad : „Darul cel 
mântuitor s'a arătat tuturor oameni/oiu. 

Preotul lana. 

CIRCULAR 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi 
parohiale din eparhia gr. ort. română 

a Caransebeşului. 
In urma concluzului eongresual Nr. 238 

din anul 1878 la sărbătoarea „Arătarea Domnu
lui" trebue să să poarte un disc separat în toate 
bisericile din eparhia noastră pentru augmentarea 
fondului general metropolitan, menit spre acope
rirea trebuinţelor administrative ale metropoliei. 

On. Oficii parohiale să îndatorează a griji, 
ca banii colectaţi să să subştearnă oficiilor pro
topresbiterale pană în. 15 Martie 1915 pelângâ 
un raport special, iară Prea On. Oficii protopres
biterale vor deporta aceşti bani la Cassa diece
zană până la 30 Aprilie 1915 trimiţând cu o 
cale rapoartele speciale în legătură cu câte un 
conspect al protopresbiteratului. 

Caransebeş în 12 Decemvrie 1914. 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

t O-eorgre B i e b a n . 
Morbul îndelungat şi greu, care 1-a mistuit ilumi-

nându-1 ani de zile, Ta răpus în 8/21 Decemvrie d. a. 
la 6 ore în Sat Chinez, unde s'a dus să se recreeze, 
cercetându-şi rudeniile. L'a luat moartea din braţele ma
mei jalnice, a soţiei nemângâiate şi a celor 5 copilaşi 
nevrâstnici, a lăsat în urma sa rudenii număroase, pre-
tini şi cunoscuţi nemângâiaţi . 

Fiu al fruntaşului econom de odinioară Ioan Bre-
ban şi al soţiei sale Elisabeta, absolvând şcoalele medii 
şi facultatea juridică, nu a încetat să rămână Bănăţeanul 
neaoş, cu însuşirile sale caracteristice, pentru cari l-am 
cinstit şi iubit atât de mult. 

A fost condus de" ambiţiunea nobilă, de a fi folo
sitor neamului său şi de a fi recunoscut ca atare. 

A înfinţat institutul de bani „Ciacovana", al cărei 
director a fost ani de zile. Când situaţia financiară în
cordată a îngreunat existenţa institutelor mâi mici, a fost 
gata a subordina interesele sale intereselor poporului, 
care a susţinut institutul şi a esoperat fuzionarea ace
stui institut cu „Timisiana" puternică. 

Şi-a luat partea din toate jertfele reclamate de in
teresele culturale ale poporului său. Ca membru, în tim-



pul. din urmă director a l ' despărţământului Astrei, deşi 
morbos, a participat" la şedinţele acestuia. Chinuit de 
morb nu a încetat a conduce pană la sfârşitul vieţii sale, 
a. stărui pentru înezestrarea comunei bisericeşti cu'şcoale 
pompoase, biserică împodobită. 

..A' fost cel dintâi Ia fapte, când să cereau jertfe; 
. la apelul Prea S. Episcop diecezan a fost primul care 
2 ani dearândul a dat stipendiu de câte 300 cor. unui 
pedagog. 

In două rânduri a desfăşurat, flamura partidului 
-naţ ional la amândouă alegerile dietale, jertfind din greu 
• pentru-acoperirea speşelor constituţionale, deşi era de 

prevăzut, ea nu va putea reuşi în ,faţa greutăţi lor; dar 
; s'a luptat şi i-a succes să mişte conştiinţa adormită a 
fraţilor săi. 

Cu ambiţiunea-i nobilă a căutat distincţia sa în 
cultivarea şr înaintarea poporului său, f e r i n d u - s e c a de 
foc de orce interes material. Nu a căutat nicicând să 
facă câştig din pozîţa? >a , ci a jertfit totul, cât să putea. 

Caracterul nepătat ,ş i felul nobil l'a înălţat apoi în 
consideraţia obştii noastre, cum nu a înălţat pe altul. 
I.a etate de 39 ani fiul economului de odinioară a a juns 1 

preşedintele comitetului parohial, membru în sinodul şi 
comitetul protopr&sbiteral, deputat în sinodul eparhial şv 
congresul naţional, asesor conzistorial, , membru în co
mitetul de revizuire al institutului „Timişiană", şi distins 
cu titlul de conzilier regesc. • 

Moartea răposatului a produs regret general în 
toate cercurile. înalt P. • S. Sa Domnul Metropolit Ioan 
Meţianu a adresat cuvinte de mângăere familiei îndu
rera te ; Prea S. Sa domnul Episcop diecezan Dr Miron 
E.r.Cristea şi . Ven. Co,nzistor diecezan a delegat pre 
protopresbiterul tractual Augustin Ghilezan la actul în
mormântării. 

. Joi în 11/24 Decemvrie d. a. s 'au depus spre 
vecinică odihnă lângă înaintaşii- săi rămăşiţele pămân
teşti ale răposatului. La serviciul funebral au .pontificat 
împreună cu protopopul tractual.. protopopul Buziaşului 
Ioan Pepa, apoi preoţii tractuali Teodor Petcu, Nicolae 
Chicomban, Vasile Terebenţ şi Filip Pop. 

După ccest serviciu şi panegiricul rostit de proto-
topresbiterul tractual şi ascultat cu evlavie de mulţimea 
mare a parohienilor, a fruntaşilor din vecini şi mari în
depărtări, a fost petrecut la mormânt. După cuvinte de 
ultim rămas bun rostit de pe marginea mormântului de 
protopresbiterul Ioan Pepa ca reprezentant al Timi-
şanei şi parohul Nicolae Chicomban în numele comunei 
bisericeşti, îndurerată după vrednicul ei fiu şi conducă
tor, între sfâşietoare tânguiri ale familiei zdrobite de 
durere a fost aşăzat în mormânt. 

Deplângem sfârşitul acestui vrednic fiu al bisericii, 
căruia vecinică pomenire i-să cuvine, iar familia-i întri
stată bunul Dumnezeu să o mângăe şi scutească. 

f ZE=etr-u. IZ)orn.il. 
Vineri în 12 Decemvrie a trecut la cele vecinice 

în Bucoşniţa veteranul preot şi asesor la scaunul proto-
presbiteral Petru Domil în etate de 78 de ani şi după 
un serviciu la altarul Domnului de 52 de ani. 

Actul înmormântării în Domnul adormitului preot 
s'a celebrat Duminecă in 14/27 Decemvrie de P. On. 
protopresbiter Andrei Ghidin azistat fiind de preoţii: 
Floria Suru din Vălişoara Ilie Popovici din Petroşniţa, 
Ioan Popovici din Iaz, Toma Nicolici din Vălişoara şi 
Nicolae Vâlean din Cornea. 

După celebrarea s. Liturgii la progrebanie preotul 
Ilie Popovici în o predică funebrală bine întocmită a 
.scos la iveală însuşirile alese ale defunctului ca: bună

tatea inimii, dragostea de pace şi bunăînţelegere, cari 
virtuţi pană la adânci bătrâneţe i-au împodobit sufletul, 
prin ce ş'a câştigat stima şi iubirea Fraţilor în Cristos, 
a preoţilor, şi a credincioşilor din Bucoşniţa şi Goleţ, pe. 
cari i-au păstorit in răstimp de 51 de ani. 

Comitetul parohial din Bucoşniţa drept recunoştinţă 
pentru zelul şi dragostea aleasă ce răposatul a manife
stat faţă de turma sa credincioasă în lungul şir de ani, 
— încă în ziua răposării a decis cu unanimitate, ca ră
măşiţele pământeşti ale adormitului lor preot Petru Do
mil — să fie aşăzate în curtea sântei biserici, iar în 
ziua înmormântării au rugat pe P. On. Domn proto
presbiter, ca aceasta dorinţă a lor să o aproabe. 

P. On. Domn protopresbiter cu vădită muiţămire 
sufletească â aprobat dorinţa credincioşilor. 

Credincioşi din nli-a Goleţ în -număr mare, având 
în fruntea lor-toate stagurile s. biserici, au dat cinstea 
din urmă bunului lor perinte sufletesc. 

Incunjurat de ' s t ima şi iubirea fiilor săi sufleteştii 
s 'au depus rămăşiţele pmânteşti ale răposatului în cur
tea bisericii. -

Vecinică fie pomenirea veteranului preot; iar cre-
dinciosilnr recunoscători mulţumită- si laudă să cuvine / 

Aducefr-vă aminte de cei răni ţ i ! 
Sântem in preajma sfintelor sărbători. Să nu uităm 

de părinţii, fraţii, soţii sau cunoscuţii - noştri, cari după 
lupte crâncene, istoviţi de puteri, zac în spitale. Să ne 
grăbim fiecare şi după putinţă să ducem acestor eroi, 
cari şi-au pus viaţa în joc pentru noi, din toate ce avem, 
ca să facem şi lor o bucurie de sărbători. Noi Românii 
avem obiceiul de a da „pomană de Crăciun" pentru morţii 
noş t r i ; acum aceasta „pomană" s'o ducem la spital şi 
s'o împărţim celor răniţi. La Spitalul „Diecezan" din loc 
sânt aproape 70 de Români răniţi. Punem deci la inima 
fiecărei familii română, să trimită câte ceva de Crăciun 
pe seama acestor iubiţi ai noştri. 

Comitetul 
Reuniunii femeilor române 

din Caransebeş. 

S T I E I 
Sântele sărbători ale Naşterii Domnului; 

poftim On. cetitori, colaboratori cu bine şi 
sănătate. 

Avansări în armata comună. Monitorul oasteii 
publică mai multe avansări de ofiţeri ces. şi rog.. Ro
mâni s â n t : Majori au ajuns căpit. Iuliu Boroş. (5. inf.); 
şi Dumitru Ţurcu (41 inf); căpitani: loc. Leo C'impoca 
de Serova (65 inf.), Pompei Andrea (39 inf.), Gheorghe 
Muntean (37 inf.), Ovidiu lvaşcu (61 inf.), Eremie Hamza 
(43 inf.), Theodor Serb (33 inf.), Ioan Hidu (34 inf.), 
Traian Popa (64 inf.), Moise Riscuţia (32 inf.), Valeriu 
Şandor de' Vist (33 inf.), Ştefan Surturean (41 inf), 
Alexandru Marin (61 inf.), Semproniu Luca (31 inf.); 
locotenenţi: s'ubl. Victor Precup (33 inf.), Dumitru Po
povici (50 inf.), Valeriu Dănilă (51 inf.), Emjlian Piso 
(62 inf.), Nicolae Candrea (62 inf.), E. Verindean 
(31 inf.), Gheorghe Buna (50 inf.), Romulus Moldovan 
(artil. de eâmp), Petru Bobic (43 inf.), Ioan Dima (49 
inf.), Petru Balica (50 inf.), Dumitru Călţun (64 inf.), 
Ladislau Trica (43 inf.), Marcel Aslan (83 inf.), Maxi-
milian Biscan (12 inf.), sublocotinenţi: aspiranţii de 'of i 
ţeri : Ilie Câmpian (34 inf.), Pavel Nedelcu (vân. 26), 
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Ghedeon Seracin (1 inf.), Ioan Braia (33 inf.), Gheorghe 
Sorescu (2 inf.), Yasile Nicoară (39 inf.), Valerian 
Russindelariu (37 inf.). Aurel Crainic (31 inf.), Cornel 
Voronca (63 inf.) şi Paul Pejan (62 inf). La artilerie a 
ajuns locot. Coriolan Bardossy căpitan (34), sublocot. 
Ioan Giaja locot. (34); iar sublocot. Olimpiu Curta (21). 

•f Rotnulus Dămian, liul protopresb. Vasile 
Dămian, doctorand în drepturi, voluntar în reg. 64 de 
nfanterie, a răposat pe câmpul de luptă la 3 Decemvrie 
n. Odihnească în pace ! 

Atenţiune. Să atrage atenţiunea tuturor celor 
chemaţi, că pe satele româneşti din jur circulă o mul
ţime de străini — în special Ovrei — cari seduc ţărăni
mea noastră prin fel de fel de scornituri, să-şi vândă pe 
un preţ băgatei galbenii ce-i purtau femeile noastre la 
grumaz. în special rugăm preoţimea noastră să sfătu
iască poporul de a se păzi de astfel de înşălători. 

Date statistice interesante. Datoriile de stat, 
în milioane mărci (1910). Montenegru 1"1. Luxemburg 
9 7 . Danemarca 340. Norvegia 370. Bulgaria 390. Elveţia 
460. Serbia 560. Svedia 600. Grecia 670. Mexico 890. 
România 1.270. . Ţările de jos 1.880. Egipet 1.980. 
Canada 1.980. Turcia 2.230. China 2¡430. Portugalia 
2,880. Belgia 2.900. Argentina 3.030. Brazilia 4.290. 
Japonia 5.570. India brit. 5.920. Austral, şi Noua-Selandă 
6.720. Spania 7.420. Italia 10.080. Statele unite am. 
11.370. Austro-Ungaria 15.150. Austria 8.970. Ungaria 
6.180. Britania 15.550, Rusia 19.670. din cari Finlanda 
143. mii. Germania 20.450. ale imper. 5.020, ale stat. 
deos. 15.430. Franţa 27.610. Pe un locuitor să vin în 
mărci. Australia 1.240, Franţa 704, Portugalia 531 , Ar
gentina 435, Belgia 434; Spania 389, Britania 340, 
Ţările de jos 318, Germania 315, Austro-Ung. 295, A. 
314, U. 285. Italia 292. Canada ,276, Grecia 255, Ro
mânia 213, Brazilia 200, Serbia 196, Norvegia 165, 
Egipet 126, Elveţia 123, Rusia 122. Statele un. am. 
122, Danemarca 120, Japonia 110, Svedia 109, Bulgaria 
93 , Turcia 93 , Mexico 66, Luxemburg 40, India bri
tanică 19, China 6, Montenegru 4. Cheltuelile anuale 
pentru datoriile de stat (inter., amort.) în milioane 
mărci. Franţa 1050, Rusia 880, Germania 870, Austro-
Ung. 590. A. 342, Ung. 248, Britania 450, Italia 390, 
Spania 340, Iaponia 330, Australia 250, Statele unite 
amer. .225, Brazilia şi Turcia 210, China 160, Belgia 
150, Portugalia 147, Argentina 137, Egipet 94, România 
72, Canada şi Ţările de jos 62, India brit. 58, Mexico 
54, Bulgaria 3 1 , Grecia 29, Serbia 27, Svedia 21 , Nor
vegia 16, Danemarca 9, Elveţia 5, Luxemburg 0.4. 

Datorile de stat ale tuturor statelor de pe pământ 
fac la olaltă cam 185.000 milioane mărci; pe un 
locuitor vin 113 mărci. 
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Atanasie Angel. însemnări : Războiul şi alcoolul (Senior), 
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Contele Albert de Mun (Dr Alexandru Nicolescu). Cro
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COsinzeana Nr. 50. Morţii noştri: Dr luliu Marcu, 
Octavian Opriş. Războiul actual — o chestie a nevoilor. 
Cercetaşii României. înaintarea Japoniei. Rânduri mă
runte , O adevărată durere. în noapte (poezie). Secularul, 
în nopţile târzii (poezie). S'a schimbat boemi . A cântat 
bădiţa iară (poezie). Şicană. 

Concurs 
Pentru ocuparea postului de paroh la parohia 

vacantă de cl. I. din Iam, protopresb. Bisericii-albe, cu 
termin de recurgere de 30 zile dela prima publicare în 
„F"oaia diecezană". 

Emolumentele s ân t : 

1. Una sesiune parohială de 30 jugere pământ, 
anume 24 jugere arătură şi 6 jug. livadă, dtipâ care 
alegândul preot va avea să supoarte toate dările. 

2. Un intravilan de 400 st. [~J Ş' un ( i ) estravilan 
de 800 st. H . 

3. Stola uzitată. ., . 
Şă observă, că în lipsa de casa parohială, ale

gândul paroh va avea singur să îngrijască de locuinţă; 

Concurenţii au să dovedească, că sânt cvalifkSţi 
pentru parohii de cl. 1. 

Concursele lor, instruâte conform Reg. pentru p i - , 
rohii, au să le înainteze, adresate comitetului p a r b h M 
din Iam, Prea On. Domn protbpresbiter Dr George 
Dragomir în Biserica-albă. 

Doritorii de a ocupa acest post sânt poftiţi ' a se 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică 1 

din Iam, spre a-şi arăta desteritatea în oratorie şi fij3îC, 
dar numai cu prealabila încuvinţare â protopresb. 
tractual, însă nicidecum în ziua alegerii. 

Iam din şedinţa com. par. ţinută în 24 Augufit 
1914 v. 

Ştefan Babeţiu m. p. Toma Surlaş m. p. 
preş. com. par 2—3 not. com. par. 

în conţelegere cu protopres. tractual Dr George Dragomir. 

Nr 6699 B ex 1914. 

Acest concurs să publică cu adauzul, că de dpta-
ţiunea preoţească să ţine şi birul parohial. 

Caransebeş din şedinţa conzistorială ţinută în 1 
Decemvrie 1914. 

Filaret Musta 
arhimandrit, vicariu episcopesc . 




